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Leia o texto abaixo para responder aos exercícios 01, 02, 03 e 04. 
 

Terras públicas invadidas somam 28% do desmatamento de 13 mil km² na Amazônia, aponta Ipam 
Levantamento obtido com exclusividade pelo g1 aponta que esta categoria fundiária somou 3,7 mil km² de área 

desmatada entre agosto de 2020 e julho de 2021. 
 

Terras públicas que deveriam ser preservadas e protegidas pelo governo federal tiveram 3,7 mil km² de área 
desmatada entre agosto de 2020 e julho de 2021. 

Isso representa 28% de todo o desmate ocorrido criminosamente no período, de acordo com análise do Instituto 
de Pesquisa Ambiental da Amazônia (Ipam) obtida com exclusividade pelo g1. 

Ao todo, entre todas as categorias nas quais as áreas da Amazônia podem ser classificadas, as "florestas públicas 
não destinadas" foram as que mais perderam árvores no total de 13 mil km² de desmate apontados pelo relatório anual do 
Projeto de Monitoramento do Desmatamento na Amazônia Legal por Satélite (Prodes). 

Segundo o Ipam, depois das "terras públicas", as categorias que mais contribuíram negativamente para a 
marca são os "imóveis rurais", com 26%, e "assentamentos", com 23%. 

O instituto explica que "as florestas públicas não destinadas são áreas na Amazônia que, por lei, deveriam ser 
dedicadas à proteção ou ao uso sustentável". Entretanto, "até hoje não tiveram destinação específica e, por isso, são alvo 
constante de grilagem", alerta o Ipam. 

“O desmatamento nas florestas públicas cresceu muito nos últimos anos. O governo sabe e é sua 
responsabilidade fiscalizar essas áreas”, explica o diretor-executivo do IPAM , André Guimarães. 

O aumento do desmate nas terras públicas é resultado da alta em geral: desde 2015 a área devastada por tratores, 
correntes e motosserras aumentou, chegando a 10.129km² em 2019 e 10.851km² em 2020. Os números do Prodes do 
relatório 2021 apontam o maior desmatamento desde 2006. 
 
 
 
01 – Explique a flexão de gênero e de número da expressão “invadidas” em “Terras públicas invadidas somam 28% do 
desmatamento”. 
 
 
02 – Por que o verbo “aponta” em “Levantamento obtido com exclusividade pelo g1 aponta” está na terceira pessoa do 
singular? Explique. 
 
 
03 – Os verbos “contribuíram” e “são” em “as categorias que mais contribuíram negativamente para a marca são os "imóveis 
rurais", com 26%, e "assentamentos", com 23%.” Estão 
 
 

a) na terceira pessoa do singular para concordar com o sujeito simples “as categorias”. 
b) na terceira pessoa do plural para concordar com o sujeito composto “as categorias”. 
c) na terceira pessoa do singular para concordar com o sujeito composto “as categorias”. 
d) na segunda pessoa do singular para concordar com o sujeito simples “as categorias”. 

 
 
 
 



 

04 – Por que o verbo “cresceu” está na terceira pessoa do singular na sentença “O desmatamento nas florestas públicas 
cresceu muito nos últimos anos”? Justifique. 
 
Leia o texto abaixo para responder aos exercícios 05 e 06. 
 

 
 
 
05 - Por que o verbo “acorda” em “Acorda, Armando!!!” está na terceira pessoa do singular? Explique.  
 
06 – Explique a flexão de número e pessoa dos verbos “murcha” e “morre”, contidos no primeiro quadrinho da tirinha. 
 
Leia estre trecho de um texto e observe as palavras destacadas para responder aos exercícios 07, 08 e 09. 
 
 Descrever os organismos que compõem [as espécies] e compreender as relações que estabelecem com o meio e 
outras espécies, algo que poder ser fruto de milhares ou até milhões de anos de evolução por seleção natural, é uma das 
tarefas mais tradicionais e importantes da biologia, ameaçada, porém, pela extinção acelerada por ação do homem. 
Marcelo Leite (Org.). Nos caminhos da biodiversidade paulista. São Paulo: Imprensa Oficial do Estado de S. Paulo, 2007. 

p. 11. 
 
07 – Segundo as regras de concordância nominal da variedade padrão da língua, as palavras variáveis associadas ao 
substantivo devem concordar com ele em gênero (masculino/feminino) e número (singular/plural). Considerando tal fato, 
responda: por que os adjetivos “tradicionais” e “importantes” estão no plural? Explique. 
 
08 – Por que “acelerada” está no singular? Explique. 
 
09 – A concordância de “ameaçada” está de acordo com a variedade padrão? Justifique. 
 
10 – Um clube convidou seus associados para uma festa, publicando em um de seus boletins informativos o seguinte texto: 
“O Departamento Social programou para o dia 30 de outubro a maior festa do chope que o Clube já realizou. Comidas 
típicas alemãs e muito chope distribuídos gratuitamente a noite toda.” Um dos sócios do clube foi à festa sem jantar e sem 
levar dinheiro. Lá chegando, constatou que o chope era gratuito, mas para sua surpresa, a comida era paga. Pergunta-se: 
esse sócio leu erradamente o convite, ou foi o clube que o redigiu mal? Explique. 
 


